
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
ATA DA SEXCENTÉSIMA NONAGÉSIMA QUARTA (694ª) REUNIÃO ORDINÁRIA

DA CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada

em vinte e hum de novembro de 2023, às nove horas e quarenta e dois minutos,

no  Salão  de  Atos  da  Reitoria  da  UnB;  presidida  pela  Professora  OLGAMIR

AMANCIA  FERREIRA,  DECANA  DE  EXTENSÃO,  com  as  presenças  dos

DIRETORES  (AS)  do  DEX  FLÁVIA  MOTOYAMA  NARITA  (DDC),  ROGÉRIO

FERREIRA  (DDIS),  ALEXANDRE  SIMÕES  PILATI  (DTE),  dos

COORDENADORES DE EXTENSÃO: LUCIANA LIMA DOS SANTOS DA SILVA

(HUB),  LUIZ  CARLOS  SPILLER  PENA  (CET),  PAULO  TADEU  DE  SOUZA

FIGUEIREDO (FS), ROSE MAY CARNEIRO (FAC), PRISCILA BORGES (FAC),

DANIELLE  MONTENEGRO  SALAMONE  NUNES  (FACE),  CAETANA  JURACY

REZENDE SILVA (FE),  EMÍLIA VITORIA DA SILVA (FCE) PATRICIA REGINA

SOBRAL BRAGA (FGA), OTILIE EICHLER VERCILLO (FUP), FABIANA LAZZARI

DE  OLIVEIRA  (IDA),  CARLA  MARIA  CHAGAS  E  CAVALCANTE  KOIKE  (IE)

PRISCILA ROSSINETTI RUFINONI (ICH),  ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG

(IPOL), JULIANA BRAZ DIAS  (ICS), JULIA BARBOSA CURTO MA (IG), SANDRA

PATRÍCIA  FARIA  DO  NASCIMENTO  (IL),  PATRÍCIA  FERNANDES  LOOTENS

MACHADO  (IQ),  CAROLINA  DE  ABREU  BATISTA  CLARO  (IREL).LÍVIA

GIMENES DIAS DA FONSECA (FD), KÁTIA CRESTINE POÇAS (FM), PRISCILA

ALMEIDA  ANDRADE  (DDC).  Ausências  Justificadas: FERNANDA  ALVES

MIGNOT,  LAURA  ANGÉLICA  FERREIRA  DARNET,  ALICE  MELO  RIBEIRO,

SÍLVIA BADIM MARQUES, CARLOS EDUARDO LUNA DE MELO, LÍDIA MARA

AGUIAR  BEZERRA  DE  MELO,  ADRIANO  POSSESBON  ROSA,  CRISTINA

LEMOS  BARBOSA  FURIA,  VANESSA  CARVALHO  DE  ANDRADE,  EILEEN

PFEIFFER  FLORES,  Demais  participantes:  José  Benedito  Pinheiro  Ribeiro

Secretário da CEX) e Rubens Augusto Franco Brandão (CEX/DEX).  Informes:  A

Profa. Olgamir cumprimentou os presentes,  começou divulgando os Editais de

bolsas,  eventos  internacionais  e  o  Edital  de  Programa de  Pós-Graduação  que

foram lançados recentemente pela CAPES/SESU com recursos para custeios e

para bolsas para a pós-graduação, acrescentou que os Decanatos vinculados da

UnB  estão tratando do assunto incluindo o DEX onde uma equipe técnica será

disponibilizada  para  tratar  do  tema.  Informou  que  estão  acontecendo  vários
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
debates em âmbito nacional relacionado à presença da extensão nas pesquisas

vinculadas aos interesses sociais e de território, e que o assunto está crescendo

nos ambientes do MEC e Órgãos vinculados aos financiamentos das pesquisas.

Informou  que   aconteceram  várias  reuniões  e   que  os  Decanatos  de  Pós-

Graduação e de Extensão encaminharão no prazo que está previsto no edital a

documentação para a adesão. A UnB vai participar do edital por meio dos seus

dois  Decanatos.  Informou  que  já  foi  acertado  que  a  equipe  que  comporá  a

coordenação  desse  programa  será  feita  com  a  representação  do  DEX  e  o

Professor  Alexandre Pilati  foi  indicado para coordenar e serão envolvidos mais

servidores.  Ela  conversará  com o professor  Rogério  e  a  Professora Sílvia  que

estarão participando também desse edital.  O Prof. Pilati (DTE) começou falando

sobre o Fórum de inserção curricular da extensão que acontecerá no dia 28 de

novembro próximo no auditório  verde do IQ,  esclareceu que esta demanda foi

produzida por vários docentes que produzem a extensão na UnB, cujo objetivo é

manter um debate vivo do tema. Outro informe foi relacionado a Profa. Rita Silvana

que hoje é da área da Educação ambiental e existe uma ponte com o DEX e está

sendo trabalhado o 10º Fórum Brasileiro de Educação Ambiental, que acontecerá

na UnB no ano de 2024. Sendo assim, a ideia é compor uma Comissão para

colaborar e integrar todo um planejamento para que o evento aconteça na UnB.

Outro informe tem a ver com a interlocução feita com a Escola Distrital de Sócio

Educação,  foram recebidos  representantes  do  GDF e  a  ideia  é  que  se  possa

estabelecer  interlocuções  de  projetos  de  extensão  com as  atividades  que  vão

sendo desenvolvidas nessa Escola Distrital de Sócio Educação. Informou que essa

escola atua em vários âmbitos e acha que talvez tenha uma convergência com

projetos que temos cadastrados, em atividade, ou talvez, outras ideias que possam

surgir  a  partir  dessa  interlocução, sinalizou  através  de  uma reunião  recente  o

interesse  em  estabelecer  projetos  e  parcerias  conjuntas  com  a  UnB/DEX,

esclareceu  que  disponibilizará  convites  aos  Professores  coordenadores  de

extensão das Unidades para uma reunião,  a fim de  discutirem temáticas afins

para uma interlocução e fechar algumas agendas de interesse mútuos em vários

âmbitos.  Prof.  Rogério  (DDIS)  convidou  e  destacou  dois  pontos.  Primeiro

convidou  toda  a  comunidade  extensionista  para  a  realização  do  Fórum  Sócio
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Cultural  Geral  que  acontecerá  no  dia  09  de  dezembro  –  sábado  com  a

convergência de todas as ações feitas no âmbito da Rede de Polos de Extensão.

Sublinhou que o evento acontecerá na Faculdade de Tecnologia e terá início às

8:30 horas com um dia inteiro de atividades. Agradeceu ao professor Adriano que

intermediou junto à FT para que tivéssemos esse espaço para a realização do

Fórum com as participações presencias das comunidades do território Kalunga, da

região  de  Cavalcante,  da  Chapada  dos  Veadeiros,  do  Recanto  da  Emas,  do

Paranoá/Itapuã e também da Ceilândia/Estrutural. Informou que está mobilizando

um ônibus para vir de cada uma dessas regionais, inclusive, como a demanda do

Itapuã/Paranoá foi muito grande serão disponibilizados dois ônibus. As lideranças

comunitárias, as representações da área da Educação, Saúde, da área ambiental

estarão presentes para uma programação super rica. O segundo informe foi sobre

a reunião voltada para o Projeto Rondon – informou que ainda não tem um novo

edital lançado mas provavelmente o Ministério da Defesa deverá lançá-lo no início

do  próximo  ano  e  deseja  se  adiantar  na  construção  dessa  nova  proposta.

Convidou aqueles que têm interesse que divulguem nas respectivas Unidades. A

reunião  acontecerá  na  sexta-feira,  dia  24  de  novembro  e  será  conduzida  pela

professora  Sílvia  que  estará,  na  oportunidade,  apresentando  o  projeto  que  foi

desenvolvido nesse ano e que servirá de base para o próximo ano, disponibilizou o

e-mail  ddirdex@unb.br até  o  dia  23  do  mês  em  curso  para  as  pessoas  que

gostariam de participar. Sublinhou que a ideia é de montar um coletivo docente

para fazer essa nova construção do projeto para o Rondon. Profa. Flávia Narita

(DDC) Informou que na quinta-feira, dia 23 terá mais uma sessão do Cine Clube

Beijodromo com a discussão do documentário que já foi  – Meu Amigo Nietzsche e

no mesmo dia estará com Oficinas na CAL,  com duas exposições e convidou a

todos  para  visitarem.  Sublinhou  que  as  oficinas  acontecerão  nos  dias  23  de

novembro, dia 2 e dia 7 de dezembro e no dia 14 de dezembro terá visita guiada

com a curadora Marcela Campos da exposição sobre Modelo Vivo – projeto do

professor Eduardo Belga do IDA/VIS, submetido pelo edital CUC. Sublinhou que

esse ciclo de exposições, que foi planejado com o edital lançado no início do ano

de 2023, está sendo finalizado. Informou que no dia 8 de dezembro acontecerá

mais um evento, a discussão Olhos de Ressaca – Leituras e Interpretações que

5

6

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

mailto:ddirdex@unb.br


CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
acontecerá na CAL pois o Beijodromo estará com o curso do professor Jacques de

Novion  que  também é  parte  do  edital  CUC e  na  CAL  será  discutido  Direitos

Humanos e essa discussão será liderada pelo bolsista Iumirim Dion, representante

indígena,  estudante  do  curso  de  Geografia.  Comunicou  que  está  deixando  a

função de Diretora de Difusão Cultural, e também agradeceu ao Instituto de Artes e

colegas, além da Decana de Extensão pela confiança depositada a sua pessoa.

Destacou que a CEX é um grupo que sempre demonstrou  engajamento e todas as

vezes  que  ela  solicitou  apoio  o  grupo  sempre  respondeu  muito  prontamente.

Agradeceu publicamente ao grupo e relatou que essa seria sua última participação

na  Câmara  de  Extensão.  Agradeceu  especialmente  ao  Instituto  de  Artes,  à

professora  Fabiana,  a  todos  e  todas  também  e  publicamente  agradeceu  à  A

Decana Profa. Olgamir pela confiança depositada durante o tempo em que esteve

à frente da DDC.   Prof.  Olgamir  registrou os agradecimentos do Decanato de

Extensão,  da Câmara de Extensão e da Universidade de Brasília  à professora

Flávia pelo trabalho que ela desenvolveu nos três anos em que ela esteve à frente

da  DDC  ressaltando  sua  competência,  profissionalismo  e  comprometimento.

Aproveitou a oportunidade e apresentou a professora Priscila, a quem agradeceu

também,  ela  estava  na  coordenação  das  Casas  de  Cultura,  que  é  uma

coordenação que está dentro da DDC. Salientou que a professora Flávia está de

férias, portanto, continua ainda diretora, mas quando da saída dela, a professora

Priscila  assumirá  interinamente  a  condição  de  diretora  enquanto  sejam

estabelecidos os novos passos para a DDC e dados outros encaminhamentos de

caráter  mais  definitivo.  Sublinhou  que  a  professora  Priscila  já  é  da  pauta  da

extensão, atua junto ao Polo de Extensão com projetos extremamente importantes,

é uma professora vinculada à área do cuidado com o ser  humano, no sentido das

práticas integrativas e que faz uma leitura muito forte das artes. Profa. Carla (IE)

Informou sobre um trabalho que ela faz junto com o Professor Pìlati. Salientou que

estão desenvolvendo um trabalho para calcular alguns indicadores de extensão no

SIGAA. A princípio são indicadores bastante necessários para a DTE por conta

dos relatórios que precisam ser enviados para outras instituições como o TCU e

tem alguns  relatórios  acadêmicos  mas  eles  visam inicialmente  a  Universidade

como um todo. Mas como é um aplicativo desenvolvido junto com um grupo de
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alunos, salientou que precisam de testadores e nada melhor que os coordenadores

que  sabem  tudo  de  extensão,  que  podem  encontrar  alguns  erros  ou  alguns

problemas na interface. Sublinhou que é simples, apenas cálculos de indicadores.

Frisou que os alunos dela estão preparando um tutorial e ela pediu a todos que

testem, na medida do possível. Salientou que irá enviar também um e-mail para

que todos possam enviar as observações que desejarem fazer. Prof. Pilati(DTE)

Fortaleceu o informe da Profa. Carla e pediu o empenho dos membros e salientou

que esse esforço faz parte de um programa estratégico do Decanato de Extensão

que é a Comunicação, Extensão em Rede e foi aberta uma frente dentro desse

programa para tratamento de informações da extensão. Entende que é importante

nessa etapa que estamos vivendo da extensão, termos cada vez mais, todos que

trabalham, em alguma medida, com a gestão da extensão, termos familiaridade

com os indicadores da extensão porque evidentemente disso também depende,

por exemplo, a questão do nosso financiamento. Pediu a colaboração de todos

com os testes, e o envio de sugestões do trabalho ora iniciado, frisou que a Profa.

Carla tem coordenado o  braço de Comunicação Extensão e Rede, com apoio dos

estudantes na produção de um piloto a fim de aperfeiçoar a ferramenta, e a ideia

que no próximo ano os estudantes continuem trabalhando no aplicativo que se

chamará SARUE – Sistema de Acompanhamento  dos Registros Universitários de

Extensão.  Profa.  Olgamir  Acrescentou   que  esse  é  um  desafio  não  só  da

Universidade de Brasília, mas de  todas as nossas Universidades. Informou que

temos um banco de dados de indicadores, organizado pela extensão brasileira de

mais de 52 indicadores. Salientou que o esforço nos últimos anos foi afunilar isso,

primeiro para 15 para que pudéssemos fazer uma leitura mais uniforme em termos

de Brasil e depois por força da demanda do tribunal de contas afunilamos para 5

indicadores. Basicamente eles são utilizados por todas as nossas Universidades,

mas  com  um  problema  grave,  não  temos  um  único  sistema  de  gestão  nas

Universidades, cada Universidade tem um sistema e tem Universidade que nem

tem sistema que  faz  a  gestão  da  Extensão,  esse  é  um problema gravíssimo.

Aquelas que trabalham com o SIGAA que é o nosso caso, também muito disperso,

não  tem  como  realmente  capturar  essas  informações  que  são  determinantes

principalmente nesse momento em que estamos vivendo da Inserção Curricular da
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Extensão que passa  a  colocar  a  extensão numa outra  condição  de  exigência,

inclusive,  dos  processos  de  financiamento  como  o  professor  Pilati  colocou.

Comunicou que divulgará no próximo FORPROEX o trabalho piloto que está sendo

desenvolvido aqui  no DEX/UnB sobre Indicadores e  acredita  que despertará  o

interesse de outras Instituições. Profa. OTILIE EICHLER (FUP) Informou sobre a

corrida pró cerrado que acontecerá no dia 02 de dezembro e inscrições foram

encerradas e teve muita adesão da comunidade interna e externa, o objetivo do

evento é promover a saúde e à integração acadêmica. O segundo informe é sobre

os coordenadores de projetos da FUP que enviaram a ela a informação que eles

não irão mais fazer saídas da FUP com os projetos porque não tem transporte.

Salientou que na FUP tem vários projetos que vão às escolas pela manhã, à tarde

e à noite que dependem de transporte e no momento a FUP está sem nenhum

carro,  com  apenas  um  motorista,  mas  não  tem  carro,  tendo  em  vista  os

Coordenadores de Projetos  de Extensão da FUP suspenderão as vistas noturnas

programadas.  A Profa. Olgamir acolheu a questão e trará no futuro o tema para

ser   debatido  após  o  levantamento  das  questões  e  reivindicações.  A  Profa.

Patricia (IQ) frisou que o IQ recebe semanalmente alunos e professores da escola

básica há muitos anos e isso gera algo em torno de 1.200 a 1.500 alunos por ano.

Foi percebido que a escola pública muitas vezes desmarca a visita em cima da

hora porque não consegue o número de alunos suficientes para arrecadar recursos

para o transporte. Destacou que gostaria muito que a pauta sobre transporte fosse

discutida. Entende que isso é visibilidade para a Universidade e reforça as nossas

atividades  de  extensão.  A  Profa.  ROSE  (FAC) Sugeriu  que  fosse  feita  uma

parceria com a Secretaria de Mobilidade, com a nossa empresa de energia e as

nossas  engenharias  para  pensar  em  veículos  sustentáveis  onde  não

precisássemos  usar  esses  combustíveis  fósseis  e  que  se  pudesse  trabalhar  a

energia limpa, pois a inovação, e a cara da Universidade.   Primeiro ponto de

Pauta -  apreciação  da  Ata  da  693ª  Reunião  Ordinária  da  CEX,  que  foi

APROVADA, com algumas correções dos nomes dos Membros.  Segundo ponto

de Pauta -  apreciação das Planilhas.  01)  Planilhas de Cursos e Eventos SEM

Recursos Financeiros,  APROVADAS. 02)  Planilhas de Cursos e Eventos COM

Recursos  Financeiros,  APROVADAS.  03)  Planilha  de  Projetos  SEM  Recursos
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Financeiros, APROVADAS.  04)  Planilha de Projetos COM recursos financeiros,

APROVADAS.  Política de Extensão  Apreciação das sugestões enviadas pelos

membros  da  CEX  para  contribuir  com  a  minuta  proposta  pelo  parecerista,

professor  Adriano  da  FT  –  Resolução  CEPE  060/2015.  Professora  Olgamir

sugeriu que a Minuta enviada pelo Prof. Adriano fosse projetada e lida pelo Prof.

Pilati (DTE). Após apresentação O Professor Paulo Tadeu (FS) colocou a questão

daqueles que não são professores efetivos e não podem coordenar uma atividade

de extensão, essa situação tem uma questão legal. Sublinhou que trabalha com

extensão desde 1996 e fez parte, como aluno de graduação, de um projeto de

extensão que na época tinha como Polo São João da Aliança. Frisou que hoje está

mais envolvido com a extensão por causa dessa experiência pessoal. Após este

tema  provoca  vários  membros acrescentaram  sugestões  concordando  e/ou

corroborando  com a  colocação  do  Prof.  Paulo  Tadeu  (FS),  sendo:  Rose  May

(FAC),  Fabiana Lazzari (IDA), Sandra Patricia (IL), Lívia Gimenes (FD), Caetana

Juracy  (FE), Emília Vitória (FCE), Luciana Lima (HUB), Priscila Rossinetti (ICH), e

outros. Após as colaborações técnicas apresentadas a Profa. Olgamir fez algumas

considerações e comentários sobre as falas incluindo os temas: doutorandos na

extensão, trabalho coletivo/equipe do alunado na extensão  etc. e determinou que

todas  sugestões  serão  enviadas  para  à  Comissão  de  Normas  do  DEX  para

apreciação, juntamente com a Minuta do Parecer apresentado pelo Prof. Adriano

Possebon  da  FT.  O  Prof.  Pilati DTE Propôs  como  encaminhamento  que  o

Parecer, como já feito em outras Resoluções, seja enviado para a Comissão de

Normas que  consultará  a STI, o DGP sobre a questão do professor substituto, do

professor voluntário etc, quais são efetivamente esses limites e debatendo essas

questões de fundo mais de concepção da extensão. Sugeriu marcar outra reunião

da  Comissão  para  colocar  as  devolutivas  que  foram  debatidas  na  CEX  e  a

Comissão apresenta novamente a sua posição sobre o Parecer,  com o máximo de

consenso possível para que possa ser encaminhado para o CEPE. Em seguida foi

colocado em discussão a  Minuta  do Parecer  apresentado pela  Profa.  Caetana

Juracy  da  FE,  que  foi  lida  e  apresentada  para  os  membros.  Após  várias

colocações dos Professores (as):  Lívia  Gimenes (FD),  Patrícia  Fernandes (IQ),

Carla  Koike  (IE),  Pilati  (DTE)  e  outros,  o  parecer  sugerido  pela  Professora
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CAETANA JURACY(FE) foi APROVADO pelos membros da CEX. A Profa. Olgamir

agradeceu a presença de todos e encerrou a Reunião às 12.15h. Nada mais tendo

a tratar, eu José Benedito Pinheiro Ribeiro, Secretário da CEX, lavrei a presente

Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidenta desta Reunião.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário da CEX.     Profa. Olgamir Amância Ferreira

                                Decana de Extensão
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